

К истории создания Военно-Морской медицинской академии.

Симоненко В.Б. д.м.н., Член корреспондент РАН, генерал-майор медицинской службы запаса.

Абашин В.Г., д.м.н. профессор, полковник медицинской службы запаса.

Александров А.С., д.м.н. доцент, полковник медицинской службы запаса.

Москва. МУНКЦ им. П.В. Мандрыка. Б. Оленья д. 8-а.

Резюме: В статье представлены данные по истории создания Военно-морской медицинской академии (ВММА), предпосылкам ее создания, составу профессорско-преподавательского состава Военно-Морского факультета 1-го ЛМИ, 3-го ЛМИ и первым преподавателям ВММА.

Ключевые слова: Военно-морская медицинская академия, Военно-Морской Флот, медицинское обеспечение, медицинское образование, 1-й ЛМИ, 3-й ЛМИ, Обуховская больница.

Постановлением Совнаркома СССР от 10 июня 1940 г. была сформирована Военно-морская медицинская академия. В этом году ей исполняется 75 лет.

После Постановления ЦИК и СНК СССР от 30.12.1937 года: «Об образовании народного комиссариата Военно-Морского Флота СССР» окончательно сформировалось название Морских Сил Республики - **Военно-Морской Флот**. До этого времени существовали названия: Рабоче-крестьянский Красный Флот (РККФ, 1918-1926) и Военно-Морские силы РККА СССР (ВМС РККА, 1926-1937), в состав которого входили Балтийский Флот и Черноморский Флот. В 1932 г. был сформирован Тихоокеанский Флот и в 1933 г. – Северный Флот. Начинается массовое оснащение Флота новыми кораблями и модернизация старых. Только в 30-е годы было спущено на воду до 133 подводных лодок.

Развитие ВМФ, ставшего самостоятельным видом Вооруженных Сил, потребовало совершенствования медицинского обеспечения личного состава с учетом специфики оказания помощи на море. Флот остро нуждался в квалифицированных врачах (так, например: медицинское обеспечение личного состава подводных лодок в то время было возложено на фельдшеров).

Один из крупнейших организаторов медицинской службы Бригврач профессор Борис Константинович Леонардов выдвинул и обосновал идею дифференцированной подготовки врачей для различных родов войск, в том числе и для Военно-Морского Флота.

К этому моменту подготовка врачей для флота проводилась в Военно-медицинской академии Красной Армии им. С. М. Кирова в «морских группах» численностью 7-15 человек. Эти группы формировались с 3-го курса. Обучение курсантов проводилось по общей для Академии системе,

что не в полной мере обеспечивало специальную подготовку курсантов для службы на море. Возникла необходимость изменения программы обучения.

На первом этапе Приказом НК ВМФ и НКЗ СССР от 21 октября 1938 г. № 0329/1196а было принято решение о формировании Военно-морского факультета при 1-м Ленинградском медицинском институте им. И.П.Павлова. Основным назначением факультета являлась подготовка врачей для ВМФ.

Непосредственным организатором Военно-морского факультета и его первым начальником стал ректор 1-го ЛМИ Леонид Харитонович Кечкер (Иона Хацкелевич), а затем Бригврач А.И. Иванов.

Для обучения на факультете ВМФ были организованы специальные кафедры: военно-морских и морских санитарных дисциплин (Начальник кафедры военврач 1 ранга Василий Иванович Шестов ¹); военно-морской хирургии (Начальник кафедры – Бригврач, главный хирург 1-го Военно-морского госпиталя Борис Васильевич Пунин); патологии и терапии пораженных боевыми химическими и бактериальными средствами.

В составе морского факультета была и 1-я кафедра педиатрии (Зав. кафедрой проф. Николай Иванович Красногорский) ².

На кафедре военно-морских и морских санитарных дисциплин было оборудовано 7 тематических учебных кабинетов, подготовлены учебно-методические материалы: курс лекций «Лечебно-эвакуационное обеспечение военно-морского флота в военное время» ³, «Краткий курс военно-морских и морских санитарных дисциплин» в 3-х частях - первое отечественное учебное пособие для профильной подготовки военно-морских врачей (авторский коллектив В.И. Шестов, В.М. Иванов, А.С. Крупин, В.А. Морев, В.А. Андреев, И.В. Фалеев, Г.С. Блаштейн, Б.М. Порембский).

¹ Военврач 2 ранга Василий Иванович Шестов был участником экспедиции ЭОН-3 (начальник экспедиции Капитан 1-го ранга Евдокимов) по переброске эсминцев (типа «Новик») «Сталин» (бывш. «Самсон») и «Войков» (бывш. «Лейтенант Ильин») с Балтийского флота на Тихий океан Беломорско-Балтийский каналом и Северным морским путём. Шестов В.И. входил в состав сверхштатного врачебно-медицинского состава, как врач-хирург. 17 октября "Сталин" и "Войков" вошли в бухту Золотой Рог и были включены в состав отдельного дивизиона сторожевых кораблей Тихоокеанского флота. Срок экспедиции 3.07.–23.10.1936 г. «Новики» стали первыми военными кораблями, прошедшими Северный Морской путь за одну навигацию.

Шестов В.И. Санитарное обеспечение плаваний в северных морях / Под ред. проф. В. А. Волжинского. - Ленинград : Изд-во Главсевморпути, 1939. - 190 с., 2 вкл. л карт. и табл. : ил., схем., диагр., карт., табл.;

² В 1938 году в связи с организацией при 1 ЛМИ военно-морского медицинского факультета ликвидирован педиатрический факультет (4 кафедры педиатрии). Он был преобразован в Ленинградский педиатрический институт. С 1938 года в 1ЛМИ работает 1-я кафедра педиатрии (профессор Н.И. Красногорский) – на морском факультете, 2-я кафедра педиатрии (профессор Эдда Абрамовна Горницкая) – на лечебном факультете.

³ Шестов В.И. Лечебно-эвакуационное обеспечение военно-морского флота в военное время / В.И. Шестов, военврач 1 ранга. - Москва; Ленинград: Военмориздат, 1939 (Ленинград). - 136 с.

Большинство предметов слушатели факультета изучали совместно со студентами института. Особое внимание обращалось на хирургическую подготовку, изучение эпидемиологии, организацию и тактику медицинской службы флота, устройство корабельных помещений медицинского назначения, физиологию труда специалистов ВМФ.

Первый выпуск военно-морских врачей и набор на первый курс Факультета состоялись в 1939 г. Однако он не удовлетворил по численности даже десятой части потребностей Флота. Некомплект врачей, в целом по ВМФ, составлял 32 %.

В 1940 г. по предложению Народного комиссара ВМФ адмирала Н. Г. Кузнецова было принято решение сформировать самостоятельную Военно-Морскую медицинскую академию на базе 3-го Ленинградского медицинского института Наркомата Здравоохранения РСФСР развернутого на базе больницы им. А.А. Нечаева. Академии был передан и Институт санитарно-химической защиты Наркомздрава СССР⁴.

История самого 3-го ЛМИ была непродолжительна⁵. Он был образован в ноябре 1935 г. на базе Высших медицинских курсов при больнице им. Нечаева (открыты в 1932 г.).

Из истории больницы.

Больница им. профессора Александра Афанасьевича Нечаева (1842-1922) НКЗ РСФСР имеет свою богатую историю. Она начинается с 1779 г., когда в Санкт-Петербурге была открыта городская Обуховская больница для «черного люда» (набережная реки Фонтанки, д. 106, рядом с Обуховским мостом). В 1919 г. она переименована в больницу «Памяти жертв 9-го января 1905 г.». В 1923 г. ей присвоено имя ее Главного врача профессора А.А. Нечаева.

В петровское время на месте больницы стояла загородная дача Нарышкина. Позже, в царствование Анны Иоановны (1730 - 1740 гг.), на этом месте был загородный дом кабинет-министра А.П. Волынского. Местность эта в Петербурге еще долго называлась Волынским двором. Позднее, при Павле I и в первые годы царствования Александра I, здесь происходила травля медведей.

Директором института была Рахиль Львовна Маркус (родная сестра жены С.М. Кирова). В состав 3-го ЛМИ входили:

Кафедра факультетской терапии, заведующий кафедрой Александр Леонидович Мясников.

Кафедра фармакологии, заведующий кафедрой Василий Васильевич Закусов.

Кафедра оперативной хирургии и топографической анатомии, заведующий кафедрой Михаил Семенович Лисицын.

⁴ Постановление СНК СССР от 10 июня 1940 г. «Об образовании на базе 3-го Ленинградского медицинского института и Института санитарно-химической защиты Наркомздрава СССР Военно-Морской Медицинской Академии (ВММА)»

⁵ Центральный Государственный архив Санкт-Петербурга. Ф. Р-2970, 450 ед.хр. (из них 262 ед.хр. по личному составу), 1934 - 1940 гг.; оп. 1 - 3.

Кафедра физиологии, заведующий кафедрой Константин Михайлович Быков.

Кафедра травматологии и ортопедии, заведующий кафедрой Вениамин Иванович Розов.

Кафедра нормальной анатомии: преподаватели кафедры Быстров Алексей Петрович⁶,

Кафедра кожных болезней, заведующий кафедрой Самуил Ефимович Горбовицкий.

3 августа 1940 г. НК ВМФ утвердил «Положение о Военно-Морской медицинской академии. В 1-м разделе «Положения о ВММА» говорилось: «ВММА является высшим медицинским учебным заведением и имеет целью готовить кадры специалистов-врачей ВМФ, способных овладевать передовой наукой и техникой, вооруженных знаниями, готовых защищать советскую Родину. ВММА должна являться объединяющим и руководящим центром медицинской мысли на флоте». Общая продолжительность обучения в ВММА устанавливалась в 5,5 лет.

Было создано 2 факультета:

- Факультет подготовки врачей для Военно-морского флота
- Факультет руководящего состава медицинской службы (высшие курсы усовершенствования медицинской службы флота).

Отбором кандидатов на руководящие посты в новой академии занималась специально созданная комиссия.

Начальником Академии был назначен бывший начальник Военно-морского факультета Бригврач А.И. Иванов. Основой Академии стал профессорско-преподавательский состав 3-го ЛМИ и Военно-морского факультета при 1-м Ленинградском медицинском институте им. И.П.Павлова, который вместе с переменным составом (студенты Военно-морского факультета 1-го ЛМИ) были переведены на штат ВММА. Перемещение подразделений было проведено быстро (по некоторым данным за 20 дней), и 31 июня 1940 г. начальник ВММА издал приказ о том, что Военно-морская медицинская академия ВМФ СССР на базе 3-го Ленинградского медицинского института развернута.

После опубликования информации о наборе на 1-й курс ВММА, было принято до 40 тысяч заявлений со всех концов страны. В ответ рассылались вызовы, дающие право бесплатного проезда к месту сдачи экзаменов в Ленинград.

В мае, после работы мандатной комиссии и по результатам медицинской комиссии, к экзаменам были допущены 8 тысяч человек, ориентировочно, на 400 мест, т.е. 20 кандидатов на 1 место.

С 1 по 28 июня абитуриенты сдавали экзамены по 13 предметам (письменные: диктант, сочинение, арифметика, алгебра, геометрия,

⁶ А.П. Быстров для И.А. Ефремова (его коллеги) стал прототипом Гирина в книге «Лезвие бритвы» и Шатрова в романе «Звездные корабли».

тригонометрия; устные: математика, русский язык, литература, краткий курс истории ВКП(б), конституция, физика, химия - органическая и неорганическая). Экзамены проводились каждый день и их принимали приглашенные преподаватели Ленинградских школ. Проходной балл был не ниже 4,5.

Лагерные сборы и «курс молодого бойца» проходили под Ленинградом в местечке Лисий нос.

С 1 сентября в ВММА начались занятия.

Торжественное принятие присяги курсантами Академии состоялось 13 октября 1940 г. К концу октября ВММА функционировала в полном объеме.

Приказом Наркома ВМФ от 12 июля 1940 г. было введено ношение бескозырок курсантами первых трёх курсов ВММА. На ленточках бескозырок определена надпись: «Военн. Морск. Медич. Академия». После третьего курса обучения успешно сдавшим экзамены присваивалось воинское звание военфельдшера (что в 1937-1942 гг. соответствовало званию «лейтенант»), а на четвертом курсе они обучались уже в качестве слушателей.

Кроме своей лечебной базы (Обуховская больница) для обучения и лечебной практики ВММА использовала клиники I-го Ленинградского Военно-Морского госпиталя, городские больницы и поликлиники.

ВММА занимала территории Обуховской больницы: клиники, лаборатории, аудитории, учебные классы, помещения Управления. Для размещения курсантов (несколько позже своего открытия) Академия получила одну из старых, но превосходно построенных казарм лейб-гвардии Семёновского полка на ул. Рузовская. Академия имела свою котельную и спортивный зал.

В предвоенные годы ВММА активно участвует в организации медицинского обеспечения Флота.

Под редакцией В.И. Шестова издано «Руководство по санитарно-эпидемиологическому обеспечению ВМФ», введённое в действие Циркулярным указанием начальника Санитарного управления (СУ) ВМФ № 6 от 26.03.1940 г. При активном участии специалистов Военно-Морской Медицинской Академии к началу войны были введены руководящие документы: «Инструкция по организации лечебно-эвакуационного обеспечения ВМФ»; «Наставление о санитарно-химической защите личного состава береговых частей ВМФ»; «Наставление по медицинскому обеспечению десантных операций»; «Инструкция по санитарно-эпидемиологическому обеспечению ВМФ»; «Положение о научно-исследовательском институте ВМФ»; «Положение о санитарной службе укрепленного района»; «Положение о санитарной службе корабля»; «Положение о госпиталях ВМФ»; «Положение об оборудовании кораблей речного и морского флота под госпитальные и санитарно-транспортные суда»; «Положение о взаимодействии медицинских служб Советской Армии и Военно-Морского Флота».

С началом Великой Отечественной войны, уже 25 июня 1941 г., на выпускном курсе были прерваны государственные экзамены, и 222 врача получили назначения на действующие флоты и флотилии. В августе того же года был произведен второй ускоренный выпуск военно-морских врачей без сдачи государственных экзаменов.

Электронный ресурс: Довгуша Виталий Васильевич: <http://vit-dovgusha.ru/voenno-morskie-doktora-podvodniki-chast-i-glava-iv> **ВОЕННО-МОРСКИЕ ДОКТОРА-ПОДВОДНИКИ - Часть I - Глава IV. СИСТЕМА ПОДГОТОВКИ ВРАЧЕЙ ДЛЯ ПОДВОДНЫХ ЛОДОК ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА. Начало пути. 1. Военно-морская медицинская академия, Факультет подготовки врачей для Военно-Морского Флота Военно-медицинской Академии им. С.М. Кирова**

Электронный ресурс: <http://prostislav1.livejournal.com/41790.html>

Электронный ресурс: <https://books.google.ru/books?isbn=5893925688>. О семье Маркус.

Электронный ресурс: www.vmeda-mil.ru/kafedri_233.html